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    Πριν από 2016 χρόνια ένα λαμπερό αστέρι οδήγησε τους μάγους στο Άγιο Σπήλαιο της 

Βηθλεέμ για να προσκυνήσουν το Θείο Βρέφος. 

    Από τότε έρχεται κάθε Χριστούγεννα και με το λαμπρό του φως, φωτίζει όλες τις 

γιορτινές μέρες. 

   Σβήνει όμως πάλι όταν ξαναρχίσει η καθημερινότητα της ζωής. 

    Ας προσπαθήσουμε, λοιπόν, όλοι να το έχουμε αναμμένο στην ψυχή μας κάθε μέρα, 

όλο τον χρόνο.  

  Αυτό θα το καταφέρουμε με την πίστη μας στον Θεό και την αγάπη μας σε όλους τους 

ανθρώπους.                                                                                                                      
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… Κάτι  μικρές  καρτούλες  γεμάτες αγάπη στους ανθρώπους  που τριγυρνούν πάντα στη 

σκέψη μας και νοιαζόμαστε γι΄ αυτούς… 

… τα όνειρα που κάνουμε τις ολόλευκες χειμωνιάτικες νύχτες λίγο πριν αποκοιμηθούμε… 

…το τζάκι που μας μαζεύει γύρω του, να σκαλίσουμε τη φωτιά και ν΄ ανακαλύψουμε 

ξεχασμένα παραμύθια… 

…η γλυκιά μουσική που ξεχύνεται κάθε νύχτα από τον ουρανό, απ΄ τις τρομπέτες των 

αγγέλων… 

…τα λαμπερά αστέρια του Δεκέμβρη και του Γενάρη που χορεύουν γύρω από το 

μαργαριταρένιο φεγγάρι  όταν οι νύχτες είναι ασυννέφιαστες… 

…ο  γλυκός ήχος που φτάνει  στ΄ αυτιά μας από τα κουδουνάκια που φορούν στο λαιμό 

τους οι τάρανδοι του  Άι Βασίλη… 

…οι υπέροχες  μυρωδιές από τα γλυκίσματα που φτιάχνει η μαμά… 

…τα  ψιλοκομμένα  χρυσοχάρτονα, οι κόλλες και η χρυσόσκονη που είναι σκορπισμένα 

παντού στο σπίτι… 

…το χριστουγεννιάτικο δέντρο στο σαλόνι, τα γέλια και οι κουβέντες των συγγενών που 

μαζεύονται στα σπίτια… 

..ένα πακετάκι δώρα, για την φτωχή οικογένεια, που θα αφήσουμε έξω από την πόρτα 

για να ζεστάνει και να φωτίσει με το χαμόγελο τα προσωπάκια των παιδιών… 

…το γράμμα του παιδιού στον Άι Βασίλη που ζητά ειρήνη για όλον τον κόσμο… 

…ένα δάκρυ της μητέρας για κείνα τα ορφανά στην απέναντι γωνιά και μια πρόσκληση 

στο τραπέζι μας, την παραμονή των Χριστουγέννων… 

ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΕΙΝΑΙ… ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΑΓΑΠΗ!!!

 



4 
 

Οι προφήτες είχαν μιλήσει για τον ερχομό του Μεσσία. Όταν έφτασε η ώρα αυτή, 
στον κόσμο κυριαρχούσαν οι Ρωμαίοι. Ο αυτοκράτορας Αύγουστος έδωσε διαταγή 
ν’ απογραφούν όλοι οι υπήκοοι της αυτοκρατορίας του, ο καθένας στον 
τόπο καταγωγής του.  Ήθελε να δει πόσο πληθυσμό είχε το κράτος του, για να εισπράττει 
και τους ανάλογους φόρους. 

Ο Ιωσήφ και η Μαρία ξεκίνησαν από τη Ναζαρέτ για τη Βηθλεέμ, τον τόπο καταγωγής 
τους. Το ταξίδι ήταν μεγάλο και κουραστικό. Όταν έφθασαν, έψαξαν κάποιο μέρος για να 
μείνουν. Σε σπίτι ή σε πανδοχείο όμως δεν υπήρχε δωμάτιο διαθέσιμο. Το μόνο που 
μπόρεσαν να βρουν ήταν μια γωνιά σε μια σπηλιά που ήταν στάβλος.  

Εκεί η Παναγία γέννησε τον Yιό του Θεού, το Χριστό!  Κι αφού δεν υπήρχε κρεβατάκι, 
τον έβαλε σε μια φάτνη να κοιμηθεί. Ο στάβλος γέμισε φως. Τα ζώα γύρω ζέσταιναν με 
την ανάσα τους το θείο βρέφος και του έκαναν συντροφιά. 
Ένα αστέρι λαμπερό από ψηλά έδειχνε ότι είχε γίνει κάτι πολύ σπουδαίο. 

Ο ουρανός άνοιξε και άγγελοι άρχισαν να κατεβαίνουν προς τη γη ψάλλοντας στο 
θείο βρέφος: Βοσκοί, «Δόξα έν υψίστοις Θεώ  καί έπί γής ειρήνη έν ανθρώποις ευδοκία». 

απλοί άνθρωποι που βρίσκονταν εκεί γύρω, έτρεξαν να δουν και να προσκυνήσουν το 
νεογέννητο μωρό, όπως τους είπε ένας άγγελος. Μάγοι σοφοί από την Ανατολή, που 

είχαν οδηγό το φωτεινό αστέρι στον ουρανό, ταξίδεψαν για να προσκυνήσουν το βασιλιά 
του κόσμου. 
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Οι κάτοικοι της Ιερουσαλήμ, που περίμεναν τον ελευθερωτή βασιλιά, 
αναστατώθηκαν, όταν είδαν τους Μάγους. Μα πιο πολύ απ’ όλους αναστατώθηκε ο 
Βασιλιάς Ηρώδης, γιατί φοβόταν μήπως κάποιος του πάρει το θρόνο. 

Αμέσως ο Ηρώδης κάλεσε τους Μάγους στο παλάτι και τους ρώτησε πότε ακριβώς 
είδαν το αστέρι. Έπειτα τους έστειλε στη Βηθλεέμ, λέγοντάς τους: «Πηγαίνετε με το καλό. 
Ψάξτε να βρείτε το παιδί κι ελάτε να με ειδοποιήσετε, για να πάω κι εγώ να το 
προσκυνήσω». 

Οι Μάγοι έφυγαν, ακολουθώντας το αστέρι, που τους οδήγησε ως το μέρος όπου 
βρισκόταν το παιδί. Μπήκαν μέσα, γονάτισαν και το προσκύνησαν. Ύστερα του 
πρόσφεραν τα δώρα τους: χρυσάφι, λιβάνι και σμύρνα (αρώματα). 

Μετά την προσκύνηση, άγγελος Κυρίου τους πρόσταξε να μην πάνε πίσω στον 
Ηρώδη, αλλά να φύγουν από άλλο δρόμο, γιατί ο Ηρώδης είχε κακό σκοπό για το παιδί. 
Οι τρεις Μάγοι υπάκουσαν κι  έφυγαν από άλλο δρόμο για την πατρίδα τους.  Μόλις 
έφυγαν οι Μάγοι, ο άγγελος παρουσιάστηκε στον Ιωσήφ και του είπε: «Σήκω, πάρε το 
παιδί και τη μητέρα του και φύγετε για την Αίγυπτο. Θα μείνετε εκεί ώσπου να σου πω, 
γιατί ο Ηρώδης θα ψάξει να βρει το παιδί για να το σκοτώσει.» 

Υπακούοντας στο θέλημα του Θεού, ο Ιωσήφ πήρε τη μητέρα και το παιδί και έφυγαν 
νύχτα για την Αίγυπτο.  
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Τα δώρα που έφεραν οι σοφοί της ανατολής στο βασιλιά που είχε μόλις γεννηθεί 
ήταν χρυσός, λιβάνι και σμύρνα. 

 Ο Μελχιόρ έφερε τον χρυσό, που συμβόλιζε ότι το βρέφος θα γινόταν 
βασιλιάς. 

 Ο Γκασπάρ έφερε το λιβάνι, σύμβολο της θείας καταγωγής. 

 Ο Βαλτάσαρ έφερε τη σμύρνα, η οποία συμβόλιζε τον πρόωρο θάνατο του 
Ιησού. 

Ως αντάλλαγμα για τα δώρα, οι Μάγοι ζήτησαν ένα από τα σπάργανα του 
βρέφους, απόδειξη για όσους δε θα τους πίστευαν, το οποίο και τους έδωσε η 
ίδια η Παναγία.                                        
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    Στο λαϊκό εορτολόγιο η περίοδος από την παραμονή των Χριστουγέννων έως τα 
Θεοφάνια ονομάζεται " . Τρεις μεγάλες γιορτές 
γιορτάζονται εκείνες τις μέρες.  
    Σε όλο αυτό το διάστημα, σε κάθε περιοχή της Ελλάδας, υπήρχαν διάφορα 
έθιμα που είχαν ως σκοπό τους να προαναγγείλουν τον ερχομό της άνοιξης, για 
να εξασφαλίζουν για όλους την ευτυχία και να τονώσουν το αίσθημα της 
θρησκείας και της οικογένειας. 
      Για να δώσουν το χαρμόσυνο μήνυμα ότι η φύση θα προχωρήσει από την 
περίοδο του χειμώνα και το σκοτάδι στο ανοιξιάτικο φως και τη βλάστηση, 
στόλιζαν κάθε γωνιά του σπιτιού τους με κλαδιά από μυρτιά, μυρσίνη, δάφνη και 
ελιά. 
      Στα τζάκια των σπιτιών, νύχτα μέρα, είχαν συνέχεια αναμμένη τη φωτιά, για 
να μην πλησιάζουν οι Καλικάντζαροι, τα περίεργα ξωτικά, που πίστευαν πως 
κυκλοφορούσαν και πείραζαν τους ανθρώπους μιας και τα "νερά ήταν 
αβάπτιστα", ο Χριστός, δηλαδή, δεν είχε βαπτισθεί ακόμη. 
      Τα παιδιά έλεγαν κάλαντα με ευχές για τους νοικοκυραίους, ενώ οι νοικοκυρές 
έφτιαχναν γλυκίσματα. 
Νυχτερινές ακολουθίες στην εκκλησία και οικογενειακές συγκεντρώσεις ενίσχυαν 
τους δεσμούς με τη θρησκεία και την οικογένεια.                                            
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ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΔΩΡΩΝ 

   Σημαντικότατο έθιμο στις γιορτές των Χριστουγέννων είναι η ανταλλαγή δώρων. 
Ιδιαίτερα για τα παιδιά, η εποχή των Χριστουγέννων είναι αυτή κατά την οποία 
λαμβάνουν σημαντικό αριθμό δώρων από τους γονείς και τους συγγενείς τους, 
αλλά και από τον Άι Βασίλη, ο οποίος κατά την παράδοση φέρνει τα δώρα 
κατεβαίνοντας από την καμινάδα του σπιτιού. Στη διεθνή παράδοση τα δώρα 
τοποθετούνται μέσα στις κάλτσες που είναι κρεμασμένες μπροστά στο τζάκι. 

ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 

Κύρια έθιμα στη διακόσμηση είναι ο στολισμός του δέντρου των Χριστουγέννων, 

το Αλεξανδρινό, το Αστέρι της Βηθλεέμ. Το χριστουγεννιάτικο καραβάκι και ο 

στολισμός με φώτα χριστουγεννιάτικα. Είναι ελληνικό έθιμο που έχει σχέση με 

την ενασχόληση των Ελλήνων με τη θάλασσα. Στην Ελλάδα το πρώτο 

χριστουγεννιάτικο δέντρο στολίστηκε στα βασιλικά ανάκτορα, όταν ήταν 

βασιλιάς ο Όθωνας.   

 

 

 

 

ΦΑΓΗΤΑ & ΓΛΥΚΙΣΜΑΤΑ  

Την περίοδο των Χριστουγέννων στην Ελλάδα προετοιμάζονται ιδιαίτερα γλυκά 

και φαγητά, όπως η γαλοπούλα, το χριστόψωμο, η βασιλόπιτα, 

τα μελομακάρονα, οι κουραμπιέδες κ.ά. 



9 
 

ΤΟ ΠΑΝΤΡΕΜΑ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ 

Σε πολλά μέρη της Ελλάδας την παραμονή των Χριστουγέννων, «παντρεύουν τη 

φωτιά». Ξέρετε τι σημαίνει αυτό; Ο  νοικοκύρης του κάθε σπιτιού παίρνει ένα 

κομμάτι ξύλο με θηλυκό όνομα  π.χ ‘’κερασιά’’ και ένα ξύλο με αρσενικό όνομα, 

ας πούμε ‘’πλάτανος’’ και λέει «παντρεύω σε φωτιά για το καλό της νοικοκυράς».  

ΤΟ ΣΠΑΣΙΜΟ ΤΟΥ ΡΟΔΙΟΥ 

Είναι ένα έθιμο πρωτοχρονιάτικο που πολλοί το τηρούν  μέχρι και σήμερα. Το 

ρόδι συμβολίζει την αφθονία και τη γονιμότητα -σκεφτείτε πόσοι σπόροι ροδιού 

είναι περιτυλιγμένοι σε κάθε καρπό - μα και την καλή τύχη. 

Την ώρα που αλλάζει ο χρόνος όλοι βγαίνουν από την εξώπορτα του σπιτιού, 

στέκονται έξω, πετάνε με δύναμη και σπάνε  ένα ρόδι που έχουν φυλαγμένο από 

το φθινόπωρο. Ύστερα μπαίνουν μέσα στο σπίτι με το δεξί,  για να κάνουν 

ποδαρικό, ώστε ο νέος χρόνος να τα φέρει όλα δεξιά και καλότυχα. 

ΑΛΛΑ ΤΟΠΙΚΑ ΕΘΙΜΑ 

Στη Λήμνο, τη δεύτερη  μέρα των Χριστουγέννων, σφάζουν γουρουνόπουλα και 

το βράδυ της ίδιας μέρας στήνουν ένα μεγάλο γλέντι με χορό και τραγούδια. 

Στα Γρεβενά ανάβουν μεγάλο κούτσουρο στο τζάκι από την παραμονή των 

Χριστουγέννων και η φωτιά καίει συνέχεια μέχρι τα Φώτα  για να προστατεύει 

την οικογένεια από τα δαιμονικά. 

Στις Κυκλάδες θεωρούν καλό οιωνό, καλό σημάδι, να φυσάει βοριάς την 

Πρωτοχρονιά. Επίσης το έχουν για καλό αν έρθει στην αυλή τους περιστέρι τέτοια 

μέρα. Αν όμως πετάξει πάνω από το σπίτι τους κοράκι, το έχουν για κακό και 

περιμένουν συμφορές… 

Σε μερικά χωριά , όταν πλένονται το πρωί της Πρωτοχρονιάς αγγίζουν το 

πρόσωπό τους με ένα κομμάτι σίδερο, για να είναι  όλο τον χρόνο σιδερένιοι. 
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ΤΟ ΤΑΪΣΜΑ ΤΗΣ ΒΡΥΣΗΣ 

   Την παραμονή των Χριστουγέννων γίνεται το τάισμα της βρύσης. Οι κοπέλες, τα 

χαράματα, πηγαίνουν στην πιο κοντινή βρύση για να κλέψουν το «άκραντο νερό». Το 

λένε άκραντο , δηλαδή αμίλητο γιατί δεν βγάζουν λέξη σ΄όλη την διαδρομή.  

   Όταν πάρουν το νερό, αλείφουν τις βρύσες  του χωριού με βούτυρο και μέλι, με την 

ευχή,  όπως τρέχει το νερό να τρέχει και η προκοπή στο σπίτι όλο το χρόνο και όπως 

γλυκό είναι το  μέλι έτσι γλυκιά να είναι η ζωή τους. Για να έχουν καλή σοδειά, όταν 

φτάνουν εκεί, ταΐζουν τη βρύση με λιχουδιές όπως βούτυρο, ψωμί, τυρί, όσπρια ή κλαδί 

ελιάς. Έλεγαν μάλιστα ότι όποια κοπέλα πήγαινε πρώτη στη βρύση θα ήταν η πιο τυχερή 

του χρόνου.  

  Έπειτα ρίχνουν στη στάμνα ένα βατόφυλλο  και τρία χαλίκια, «κλέβουν» το νερό και 

γυρίζουν στα σπίτια τους πάλι αμίλητες μέχρι να πιουν το «άκραντο νερό». Με το ίδιο 

νερό ραντίζουν και τις τέσσερις γωνιές του σπιτιού ενώ σκορπίζουν στο σπίτι τα χαλίκια. 
Στη λαϊκή μας παράδοση ο βάτος φέρνει αισιοδοξία και καλά μαντάτα και διώχνει τα 

ξόρκια. 
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ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΨΩΜΟ

   Το χριστόψωμο, ή αλλιώς «ψωμί του Χριστού» είναι ψωμί που έπλαθαν μόνες τους οι 

νοικοκυρές την παραμονή των Χριστουγέννων, για το χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Το 

έφτιαχναν  με ιδιαίτερη ευλάβεια και με ειδική μαγιά από ξερό βασιλικό. Στην επιφάνειά 

του σχημάτιζαν το σχήμα του σταυρού και στη μέση τοποθετούσαν ένα καρύδι, 

ολόκληρο, με το κέλυφος.  

   Το Χριστόψωμο, στις περισσότερες παραλλαγές του, έχει στρογγυλό μέγεθος, είναι 
φτιαγμένο από τα βασικά υλικά του ψωμιού και πάντοτε στολισμένο με ιδιαίτερο, 
περίτεχνο τρόπο. Παραδοσιακά, ένας σταυρός κοσμεί την κορυφή του Χριστόψωμου και 
γύρω από αυτόν διάφορα σκαλιστά διακοσμητικά ή στολίδια από ζυμάρι. Τα στολίδια, 
κυρίως στο παρελθόν, είχαν σχέση με την κύρια ενασχόληση της οικογένειας, για 
παράδειγμα σταφύλια για μια οικογένεια αμπελουργών ή κατσικάκια για μια οικογένεια 
κτηνοτρόφων. Τις περισσότερες φορές τον πρωταγωνιστικό ρόλο στο στολισμό παίζουν 
τα καρύδια και τα αμύγδαλα. 

   Φυσικά, η κάθε περιοχή της Ελλάδας έχει και διαφορετική παράδοση για το 
Χριστόψωμο. Σε πολλά χωριά στη Στερεά Ελλάδα, μετά τη λειτουργία των 
Χριστουγέννων, ο ιερέας περνάει από τα σπίτια των πιστών και ευλογεί το Χριστόψωμο. 
Στην Κορινθία τοποθετούν μέσα σε αυτό ένα φλουρί που συμβολίζει την καλοτυχία για 
εκείνον που θα το βρει, ενώ στη Σπάρτη το ζυμώνουν σε σχήμα σταυρού. Στην Κρήτη, οι 
γυναίκες που το φτιάχνουν συνηθίζουν να λένε κατά τη διάρκεια της παρασκευής του "Ο 
Χριστός γεννιέται, το φως ανεβαίνει, το προζύμι για να γένει", ενώ στη ζύμη 
χρησιμοποιούν πλούσια υλικά όπως ροδόνερο, μέλι, σουσάμι, κανέλα και γαρίφαλα. 

Yλικά για το χριστόψωμο:  
2 κιλά σκληρό αλεύρι.  
2 κουταλιές της σούπας μαγιά από το φούρνο, διαλυμένη σε λίγο νερό .              
Ζεστό νερό. 
1 κουταλιά της σούπας αλάτι. 
1 φλιτζάνι ψίχα καρυδιών ψιλοκομμένη. 
1 καρύδι ολόκληρο με το κέλυφος.  
Η ζύμη μας:  
Σε μια λεκάνη ρίχνουμε τη διαλυμένη μαγιά, το αλεύρι και αρχίζουμε να ζυμώνουμε 
ρίχνοντας λίγο λίγο το νερό. Όταν η ζύμη μας ετοιμαστεί, προσθέτουμε τα καρύδια και 
πλάθουμε το καρβέλι μας. Διακοσμούμε όπως είπαμε πιο πάνω και…καλή επιτυχία! 
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Η ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ 

      Η Βασιλόπιτα κατά το ελληνικό έθιμο κόβεται σε οικογενειακή συγκέντρωση 
αμέσως με τον ερχομό του νέου έτους. Έτσι στις 12.00 ακριβώς τα μεσάνυχτα, με 
την αλλαγή του έτους, σβήνουν τα φώτα και μετά από ένα λεπτό ανάβουν ξανά, 
και όλοι εύχονται «Χρόνια Πολλά», «Καλή Χρονιά» και «Ευτυχισμένο το Νέο 
Έτος». 

    Τότε προσκομίζεται η Βασιλόπιτα στο τραπέζι όπου ο νοικοκύρης, αφού την 
σταυρώσει με το μαχαίρι τρεις φορές, αρχίζει να την κόβει σε τριγωνικά κομμάτια 
προσφερόμενο σε κάθε ένα παριστάμενο μέλος της οικογένειας ή φίλων και 
συγγενών με πρώτο κομμάτι του σπιτιού (ή του Χριστού της Παναγίας και του Άι 
Βασίλη), του σπιτονοικοκύρη, της σπιτονοικοκυράς και των άλλων παρισταμένων 
κατά τάξη συγγένειας και ηλικία με τελευταίο το κομμάτι του φτωχού ή πάλι του 
σπιτιού, χωρίς βέβαια να λησμονούνται τυχόν μετανάστες, ασθενείς και άλλα 
πρόσωπα της οικογένειας που για διάφορους λόγους δεν βρίσκονται εκεί. 

    Το κόψιμο της Βασιλόπιτας γίνεται και τις άλλες μέρες του "Δωδεκαήμερου". 
Υπουργεία, γραφεία και σύλλογοι μπορεί να κόβουν βασιλόπιτες μέχρι και το 
μήνα Φεβρουάριο. 

. 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7
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         Η ιστορία της βασιλόπιτας, σύμφωνα με την Παράδοση, είναι µια ιστορία 
που συνέβη, πριν από 1.500 χρόνια περίπου, στην πόλη Καισάρεια της 
Καππαδοκίας, στη Μικρά Ασία. Ο Μέγας Βασίλειος ήταν Επίσκοπος της 
Καισαρείας και ζούσε αρµονικά µε τους συνανθρώπους του, µε αγάπη, 
κατανόηση και αλληλοβοήθεια. Κάποια µέρα όµως, ένας στρατηγός – Έπαρχος 
της Καππαδοκίας, ζήτησε να του δοθούν όλοι οι θησαυροί της πόλης της 
Καισαρείας, αλλιώς θα πολιορκούσε την πόλη, για να την κατακτήσει και να την 
λεηλατήσει. 

    Ο Μέγας Βασίλειος ολόκληρη τη νύχτα προσευχόταν να σώσει ο Θεός την πόλη. 
Οι χριστιανοί της Καισαρείας αγαπούσαν πολύ τον Επίσκοπό τους και θέλησαν να 
τον βοηθήσουν. Μάζεψαν λοιπόν από τα σπίτια τους ό,τι χρυσαφικά είχαν και 
του τα πρόσφεραν, ώστε δίνοντάς τα στον  Έπαρχο να σωθούν.   

       Ο Μέγας Βασίλειος, παρουσίασε στο στρατηγό ό,τι χρυσαφικά είχε µαζέψει 
µέσα σε ένα σεντούκι. Τη στιγµή όµως που ο στρατηγός πήγε να ανοίξει το 
σεντούκι και να αρπάξει τους θησαυρούς, µε το που ακούµπησε τα χέρια του 
πάνω στα χρυσαφικά έγινε το θαύµα! Όλοι οι συγκεντρωµένοι είδαν µια λάµψη 
και αµέσως µετά έναν λαµπρό καβαλάρη να ορµάει µε το στρατό του επάνω στον 
σκληρό στρατηγό και τους δικούς του. Σε ελάχιστο χρόνο ο κακός στρατηγός και 
οι δικοί του αφανίστηκαν. Ο λαµπρός καβαλάρης ήταν ο Άγιος Μερκούριος και 
στρατιώτες του οι Άγγελοι. Έτσι σώθηκε η πόλη της Καισαρείας.  

    Τότε όµως  ο Μέγας Βασίλειος, βρέθηκε σε δύσκολη θέση! Θα έπρεπε να 
µοιράσει τα χρυσαφικά στους κατοίκους της πόλης και η µοιρασιά να είναι 
δίκαιη, δηλαδή να πάρει ο καθένας ό,τι ήταν δικό του. Αυτό ήταν πολύ δύσκολο.  
Προσευχήθηκε λοιπόν ο Μέγας Βασίλειος και ο Θεός τον φώτισε τι να κάνει. 
Κάλεσε τους διακόνους και τους βοηθούς του και τους είπε να ζυµώσουν 
ψωµάκια , όπου µέσα στο καθένα ψωµάκι θα έβαζαν και λίγα χρυσαφικά. Όταν 
αυτά ετοιµάστηκαν, τα µοίρασε σαν ευλογία στους κατοίκους της πόλης της 
Καισαρείας. Στην αρχή όλοι παραξενεύτηκαν, µα η έκπληξή τους ήταν ακόµη 
µεγαλύτερη, όταν κάθε οικογένεια έκοβε το ψωµάκι αυτό κι έβρισκε µέσα τα 
χρυσαφικά της. 

 Ήταν λοιπόν ένα ξεχωριστό ψωµάκι η βασιλόπιτα. Έφερνε στους ανθρώπους 
χαρά κι ευλογία µαζί. Από τότε φτιάχνουµε κι εµείς τη βασιλόπιτα µε το φλουρί 

µέσα, την πρώτη µέρα του χρόνου, τη µέρα του Αγίου Βασιλείου.΄Οποιος το βρει, 

έχει την ευλογία του Θεού και την τύχη με το μέρος του! 
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Η ΜΟΣΧΟΜΥΡΙΣΤΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ

    Κάθε Πρωτοχρονιά περιμένω με λαχτάρα την πεντανόστιμη βασιλόπιτα. 

Πρωτοχρονιά χωρίς βασιλόπιτα δε γίνεται. Γίνεται;  Έχει την πρώτη θέση στο 

τραπέζι. Η βασιλόπιτα κόβεται και μοιράζεται για να εξασφαλιστεί η ευτυχία και 

η υγεία των μελών της οικογένειας τη νέα χρονιά. Μέσα στη βασιλόπιτα βάζουν 

πάντα ένα νόμισμα ή ένα κομμάτι χρυσού. 

Βασιλόπιτα γλυκιά, πάντα την Πρωτοχρονιά 

Τρώμε όλοι με χαρά, με καλούδια και χρυσά. 

Όμως πώς φτιάχνεται αυτή η μοναδική λαχταριστή και γευστική βασιλόπιτα; 

Θέλετε μία συνταγή, εντελώς αυθεντική, συνταγή πραγματική και μαζί... 

μοναδική; 

Υλικά για τη γεύση και υλικά για τη διάθεση. 

Για να φτιάξουμε μια γνήσια παραδοσιακή βασιλόπιτα χρειαζόμαστε: 

1 φλιτζάνι τσαγιού γάλα φρέσκο, μ’ ένα φλιτζάνι κέφι 

2 κουταλάκια γλυκού μαγιά,  με δύο κουταλάκια αισιοδοξία 

 4 αυγά και  τέσσερα χαμόγελα 

1 φλιτζάνι βούτυρο γάλακτος  με ένα φλιτζάνι κόπο 

1 φακελάκι μαχλέπι κοπανισμένο και  ένα φακελάκι υπομονή 

2 φλιτζάνια ζάχαρη με  δύο φλιτζάνια καλή διάθεση 

1 κιλό αλεύρι με ένα κιλό αγάπη 

1 κοφτό κουταλάκι γλυκού αλάτι και ένα κουταλάκι όνειρα 

ξύσμα ενός λεμονιού με λίγες νότες τραγουδιού 

λίγα ασπρισμένα αμύγδαλα και  σπιτική θαλπωρή. 
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   Τα  Άγια Θεοφάνια είναι μεγάλη ετήσια χριστιανική εορτή της ανάμνησης της 
Βάπτισης  του Χριστού από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο, στον  Ιορδάνη Ποταμό. 
Εορτάζεται στις 6 Ιανουαρίου και είναι η τρίτη και τελευταία γιορτή του 
Δωδεκαημέρου. Το όνομα προκύπτει από την φανέρωση των τριών προσώπων 
της Αγίας Τριάδας .Τη στιγμή της Βάπτισης κατέβηκε από τον ουρανό το Άγιο 
Πνεύμα σε  μορφή περιστεράς. 

   Εκείνη την ημέρα  αγιάζονται τα νερά. Μετά  τη λειτουργία και την τελετή του 
Μεγάλου Αγιασμού στην εκκλησία, οι πιστοί πηγαίνουν στις θάλασσες στις λίμνες 
και στα ποτάμια. Εκεί ο ιερέας ρίχνει τον Τίμιο Σταυρό. Νεαρά κυρίως άτομα 
βουτούν στα παγωμένα νερά για να πιάσουν τον Σταυρό και να λάβουν την 
ευλογία του ιερωμένου, αλλά και να δεχθούν τις τιμές και τις ευχές του 
κόσμου. Οι καμπάνες ηχούν χαρμόσυνα, το ίδιο και οι σειρήνες των πλοίων. Όλοι 
οι πιστοί πίνουν με ευλάβεια από τον αγιασμό, συμβολικά με τρεις γουλιές, και 
ραντίζουν μ’ αυτόν τα σπίτια, τα δέντρα, τα χωράφια και τα ζώα τους. Στη 
συνέχεια  ο παπάς  της ενορίας  πηγαίνει  στα  σπίτια  και  τα  αγιάζει.   

 Για τα Φώτα ο λαός πιστεύει πως είναι η γιορτή που φεύγουν οι καλικάντζαροι 
γιατί φοβούνται την αγιαστούρα του παπά. Ο τρόμος τους αρχίζει από την 
παραμονή των Φώτων (5 Ιανουαρίου) που γίνεται ο Μικρός Αγιασμός.  

Γι αυτό και το έθιμο του λαού λέει: 

Στις πέντε του Γενάρη- Φεύγουν οι καλικαντζάροι. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%8D%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%8D%CE%BC%CE%B1
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      Λοιπόν παιδιά τους ξέρετε τους καλικάντζαρους;  Είναι εκείνα τα 

κακομούτσουνα, ζαβολιάρικα μαυριδερά και ξερακιανά πλασματάκια, εκείνα 

τ΄αερικά, τα νεραϊδογεννήματα με τα μυτερά αυτιά, τις σουβλερές μύτες και τις 

κόκκινες, γλώσσες, που ζουν πολύ βαθιά μέσα στη γη. 

     Δε θα σας συμβούλευα να ταξιδέψετε μέχρι εκεί γιατί υπάρχει βαθύ σκοτάδι 

και αφόρητη ζέστη. Πρώτα πρώτα είναι πολύ ζηλιάρικα. Ζηλεύουν εμάς τους 

ανθρώπους που χαμογελάμε, που τραγουδάμε και χαιρόμαστε. Μισούν 

αφάνταστα τον ήλιο και το φως του που δίνει ζωή πάνω στη γη.  

     Έτσι λοιπόν,όπως λέει η Παράδοση, παίρνουν πριόνια, τσεκούρια και 

μπαλτάδες και όλο τον χρόνο προσπαθούν να κόψουν το δέντρο που στηρίζει τη 

γη. Τους αρέσει, βλέπετε, να προκαλούν αναστάτωση, φασαρίες και καταστροφή. 

Ελπίζουν ότι έτσι όμορφη που είναι γη μας,  θα βουλιάξει στο χάος και αυτό τους 

συναρπάζει.  

    Την παραμονή των Χριστουγέννων είναι στις χαρές τους. Ο κορμός του δέντρου 

έχει λεπτύνει πολύ, ίσα με μια κλωστή  και είναι σίγουροι πως θα καταποντιστεί η 

γη από ώρα σε ώρα. Γι΄ αυτό ανεβαίνουν πάνω στη γη για να μην τους πλακώσει 

πέφτοντας. Εκεί να δείτε τι γίνεται... Για 12 νύχτες, από τις 25 Δεκεμβρίου ως τις 5 

Ιανουαρίου δημιουργούν έκρυθμες καταστάσεις. Κάνουν κάθε είδους τρέλα, 

τρώνε τα γλυκίσματα, πετούν την άχνη ζάχαρη από τους κουραμπιέδες, 

σκαρφαλώνουν στα κεραμίδια  τρυπώνουν από τις καμινάδες. 

  

 Στο μεταξύ ο κορμός του δέντρου έχει θρέψει για καλά και 

άντε πάλι από την αρχή. Αυτό γίνεται κάθε χρόνο. 
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Ω! Έλατο... 
μ’ αρέσεις, πως μ’ αρέσεις ! 
Τι ωραία την Πρωτοχρονιά 
μας φέρνεις δώρα στα κλαδιά 
Ω ! Έλατο...                                
Ω! Έλατο... 
μ’ αρέσεις, πως μ’ αρέσεις ! 
 
Ω! Έλατο... 
Ω! Έλατο... 
τι δίδαγμα η στολή σου ! 
Ελπίδα εμπνέει σταθερή 
και θάρρος πάντα στη ζωή 
Ω! Έλατο... 
Ω! Έλατο... 
τι δίδαγμα η στολή σου.. 
 
Ω! Έλατο... 
Ω! Έλατο... 
τα πράσινά σου φύλλα ! 
Τα βγάζεις με καλοκαιριά 
και τα φοράς με το χιονιά 
Ω! Έλατο... 
Ω! Έλατο... 
τα πράσινά σου φύλλα. 

 

 
 

 
 
 
 
Άγια Νύχτα, σε προσμένουν 
με χαρά οι Χριστιανοί 
και με πίστη ανυμνούμε,  
το Θεό δοξολογούμε 
μ’ ένα στόμα, μια φωνή,  
ναι, με μια φωνή...            
 
Η ψυχή μας φτερουγίζει 
πέρα στ’ άγια τα βουνά,  
όπου ψάλλουν οι αγγέλοι 
απ’ τα ουράνια θεία μέλη,  
στο Σωτήρα "Ωσαννά" 
ψάλλουν "Ωσαννά" 
 
Στης Βηθλεέμ ελάτε όλοι 
τα βουνά τα ιερά 
και μ’ ευλάβεια μεγάλη 
'κει που Άγιο Φως προβάλλει 
προσκυνήστε με χαρά 
ναι, με μια χαρά. 
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Ποιο να ’ναι αυτό το μικρό παιδί 
που η Παναγιά κρατάει 
το νανουρίζει και τραγουδά 
και τρυφερά το κοιτά 
 
Είν’ ο μικρός Χριστός 
που ήρθε ανάμεσά μας 
αγάπη είναι και φως 
κι ελπίδα στη καρδιά 
 
Ποιο να’ναι αυτό το μικρό παιδί 
που οι μάγοι δώρα φέρνουν 
χρυσό, λιβάνι, μυρτιάς κλαδί 
και τα ουράνια γέρνουν 
 
Είν’ ο μικρός Χριστός 
που ήρθε ανάμεσά μας 
αγάπη είναι και φως 
κι ελπίδα στη καρδιά 
 
Ποιο να ‘ναι αυτό το μικρό παιδί 
που μήνυμα έχει φέρει 
χαράς εσήμανε γιορτή 
στον ουρανό ένα αστέρι 
 
Είν’ ο μικρός Χριστός 
που ήρθε ανάμεσά μας 
αγάπη είναι και φως 
κι ελπίδα στη καρδιά 
 
 
 
 
 

 

 
 
Μου `παν έλα να πάμε να δεις 
Χριστός γεννήθηκε στην άκρη της γης,  
κι εγώ γυρεύω απόψε στον ουρανό 
τ’ αστέρι ψάχνω να `βρω το φωτεινό 
ραπαπαπαμ ραπαπαπαμ 
να με πάει στο μικρό βασιλιά,  
πέρα μακριά.... 
 
Μες στη νύχτα παιδί μοναχό,  
τι δώρο να σου φέρω, που `μαι φτωχό 
φέρνω το τύμπανο που μόνο κρατώ 
τα κάλαντα να ψάλλω για το Χριστό 
ράπαπαπαμ ραπαπαπαμ 
το πιο ωραίο τραγούδι θα πω,  
για το Χριστό... 
 
Μες στη φάτνη τα ζωα ξυπνούν 
κι απ’ έξω ταπεινά βοσκοί προσκυνούν 
στην Παναγιάς κρυμμένο στην αγκαλιά 
χρυσό στεφάνι, φως, φορεί στα μαλλιά 
ραπαπαπαμ ραπαπαπαμ 
σαν με βλέπει η καρδιά μου χτυπά,  
και μου γελά.... 
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Κάλαντα Χριστουγέννων 

Καλήν εσπέραν άρχοντες κι αν είναι 
ορισμός σας 
Χριστού τη Θείαν Γέννησιν να πω στ’ 
αρχοντικό σας Χριστός γεννάται 
σήμερον εν Βηθλεέμ τη πόλει,  
οι ουρανοί αγάλλονται, χαίρει η φύσις 
όλη. 
 
Εν τω σπηλαίω τίκτεται εν φάτνη των 
αλόγων 
ο Βασιλεύς των ουρανών και Ποιητής 
των όλων.  
 
Πλήθος αγγέλων ψάλλουσι το "Δόξα εν 
Υψίστοις" 
και τούτο Άξιον εστί η των ποιμένων 
πίστις. 
 
Εκ της Περσίας έρχονται τρεις Μάγοι με 
τα δώρα 
άστρο λαμπρό τους οδηγεί. Χωρίς να 
λείψει ώρα,  
 
φθάσαντες εις Ιερουσαλήμ, με πόθον 
ερωτώσι,  
πού εγεννήθη ο Χριστός, να παν να Τον 
ευρώσι. 
 
Διά Χριστόν ως ήκουσεν ο βασιλεύς 
Ηρώδης,  
αμέσως εταράχθηκε κι έγινε θηριώδης,  
 
ότι πολλά φοβήθηκε διά την βασιλείαν,  
μη του την πάρη ο Χριστός και χάση 
την αξίαν. 
Εις έτη πολλά! 

 
 

Κάλαντα Πρωτοχρονιάς 

Αρχιμηνιά κι Αρχιχρονιά 
ψηλή μου δεντρολιβανιά 
 
κι αρχή καλός μας χρόνος 
εκκλησιά με τ’ άγιο θρόνος. 
 
Αρχή που βγήκε ο Χριστός 
άγιος και Πνευματικός, 
 
στη γη να περπατήσει 
και να μας καλοκαρδίσει. 
 
΄Αγιος Βασίλης έρχεται, 
και δεν μας καταδέχεται, 
 
από την Καισαρεία, 
συ’ σαι αρχόντισσα κυρία. 
 
Βαστά εικόνα και χαρτί 
ζαχαροκάρνο, ζυμωτή 
 
χαρτί και καλαμάρι 
δες και με-δες και με το παλικάρι. 
 
Το καλαμάρι έγραφε, 
τη μοίρα του την έλεγε 
 
και το χαρτί-και το χαρτί ομίλει 
Άγιε μου-άγιε μου καλέ Βασίλη. 
 

Εις έτη πολλά!  
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Ο ΑΙ ΒΑΣΙΛΗΣ ΑΡΓΗΣΕ... 

    Το πρωί οι κάτοικοι του χωριού ξύπνησαν από τους χτύπους της καμπάνας. 

Ήταν παραμονή Πρωτοχρονιάς του 2016. Τα παιδιά τραγουδούσαν τα κάλαντα, 

χαρωπά και τόσο ωραία, που οι άνθρωποι μαγεύονταν. Το χιόνι έπεφτε απαλά 

πάνω στο έδαφος και τα μικρά παιδιά έτρεχαν να πιάσουν τις χιονονιφάδες που 

χόρευαν στον κρύο αέρα.  

    Κουρασμένα πια αποφάσισαν να επιστρέψουν στα σπίτια τους. Αφού μπήκαν 

μέσα, κοίταξαν δίπλα στο δέντρο αλλά δεν βρήκαν κανένα δώρο. Φτάνει η νύχτα 

στο μικρό χωριό χωριό  και τα παιδιά  πηγαίνουν για ύπνο. 

     Σε μια μακρινή γωνιά  ο Άι Βασίλης ξαπλωμένος  στο κρεβάτι του, έχει πυρετό. 

Λυπάται που δεν θα παραδώσει φέτος τα δώρα. Τα ξωτικά, πρόθυμα να 

βοηθήσουν τον Άι Βασίλη, του λένε να μοιράσουν εκείνα τα δώρα στα παιδιά. Ο 

Άι Βασίλης δέχεται και οι βοηθοί του στρώνονται στη δουλειά. 

     Το επόμενο πρωί τα παιδιά σηκώθηκαν από τα κρεβάτια τους  και έτρεξαν να 

δουν αν ήταν εκεί τα δώρα τους.  Ευτυχισμένα,  τα ανοίγουν και μέσα σ’ αυτά 

βρίσκουν ένα σημείωμα: «Συγγνώμη, ήμουν λίγο άρρωστος». 

     Παραμονή Πρωτοχρονιάς 2017. Ο Άι Βασίλης είναι υγιέστατος!!! Θα μοιράσει 

αυτός τα δώρα. «Είμαι χαρούμενος!», είπε, «Θα μοιράσω εγώ τα δώρα! Να 

ξέρετε, ότι ο Άι Βασίλης ποτέ δεν αφήνει τα παιδιά χωρίς δώρα! Ακόμα κι αν είναι 

άρρωστος, ακόμα κι  αν είναι κουρασμένος, μπορεί να αργήσει λίγο, αλλά πάντα 

θα σκέφτεται, θα φροντίζει και θα αγαπά  ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ».     
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 Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΤΟΥ ΑΙ ΒΑΣΙΛΗ
 

      Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ο Άι Βασίλης και τα ξωτικά του. Επειδή 

πλησίαζαν τα Χριστούγεννα έπρεπε να διαβάσουν πάρα πολλά γράμματα για να 

ετοιμάσουν τα δώρα. Όλη την μέρα έφτιαχναν πακέτα για τα παιδιά όλου του 

κόσμου.  

        Τα μεσάνυχτα, έτοιμος πια ο Άι Βασίλης, πήρε το έλκηθρό  του και πήγε να τα 

μοιράσει. Ξαφνικά άρχισε να χιονίζει πάρα πολύ, δεν μπορούσε να δει μπροστά 

του και χάθηκε. Οι βοηθοί του τον περίμεναν στο σπίτι. Όταν κατάλαβαν ότι 

άργησε άρχισαν να ανησυχούν.  

      Μόλις σταμάτησε το χιόνι αποφάσισαν να πάνε να τον ψάξουν. Ύστερα από 

δυο ώρες τον βρήκαν. Ήταν εγκλωβισμένος από τη χιονοθύελλα, κουρασμένος, 

ταλαιπωρημένος και κρυωμένος. Του πρότειναν να γυρίσει στο σπίτι.  

        Ο Άι Βασίλης δεν δέχτηκε. «Αν δεν μοιράσω και το τελευταίο δώρο στην πιο 

μακρινή γωνιά του πλανήτη, δε γυρίζω σπίτι!», είπε αποφασιστικά και οι βοηθοί 

του, πρόθυμοι, τον βοήθησαν για να προλάβει την αλλαγή του χρόνου. Όσο 

μοίραζαν τα δώρα σιγοτραγουδούσαν: «Και με κρύο και με χιόνια, ο Άι Βασίλης 

θα μοιράζει δώρα στα παιδιά, για πολλά πολλά ακόμα χρόνια!». 
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ΤΟ ΞΩΤΙΚΟ ΠΟΥ ΒΓΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗ ΣΠΗΛΙΑ ΤΟΥ 

   Τα ξωτικά παλιά, πολύ παλιά, δεν ανέβαιναν στη γη. Ένα μικρό ξωτικό όμως 

αψήφησε τους αυστηρούς  νόμους, που όριζαν να μην πηγαίνει κανένα ξωτικό 

στον «Πάνω Κόσμο», όπως τον χαρακτήριζαν  στην κοινωνία τους. Τον ονόμαζαν, 

ακόμα, και επικίνδυνο. 

  Το μικρό ξωτικό, λοιπόν, έφυγε κρυφά την ημέρα γιατί ξύπνησε νωρίς και πήγε 

στον «Πάνω Κόσμο». Έτυχε εκείνη τη μέρα να είναι 31 Δεκεμβρίου (3 μ.μ).  

Κοιτάζοντας τα στολισμένα σπίτια, τα φωτάκια και τα λαμπιόνια, ξεχάστηκε και 

χάθηκε. Το κατάλαβε μετά από πολλή ώρα (6.59μ.μ.). Πήγε  κάτω από ένα δέντρο 

και περίμενε να έρθει κάποιος να το βοηθήσει. Όπως περίμενε αποκοιμήθηκε και 

μάλιστα, μέχρι την 1η  Ιανουαρίου (4.00 π.μ)! 

   Τότε είδε έναν  κύριο να περνάει, του είπε την ιστορία του και τον παρακάλεσε 

να του δείξει τον δρόμο. 

   Εκείνος ο κύριος, που ήταν ο Άι Βασίλης και μοίραζε τα δώρα, αποφάσισε να το 

βοηθήσει. Το συνόδεψε λοιπόν μέχρι τη σπηλιά, του είπε ποιος ήταν και τι έκανε. 

Του πρότεινε, μάλιστα αν ήθελε, να γίνει βοηθός του. Το ξωτικό δέχτηκε με χαρά 

και ρώτησε τον Άι Βασίλη αν μπορούσε να φέρει και τα άλλα ξωτικά για βοηθούς. 

Έτσι συμφώνησαν και  από τότε τα ξωτικά βοηθούν τον Άι Βασίλη  να φτιάχνει τα 

δώρα για όλα τα παιδιά. 
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ΤΙ    ΝΑ   ΚΑΝΩ  ΣΤΟΝ  ;;;;; 

 

     Κάθε  χρόνο ,τη μέρα  των  Χριστουγέννων ,ο  Αϊ- Βασίλης  άφηνε ένα σωρό  

δώρα κάτω   από το δέντρο για τη μικρή Έλενα  και τον αδερφό της τον Άγγελο! 

Ποτέ  δεν  τους ξεχνούσε και ήταν πάντα τόσο γενναιόδωρος, που  αυτή  τη  

χρονιά  τα παιδιά  σκέφτηκαν  ότι πρέπει  να   τον ευχαριστήσουν για τις 

επισκέψεις  του!  

   Πώς  όμως;; Μα  βέβαια! Θα του έκαναν  κι εκείνα ένα ωραίο δώρο! Έφτιαξαν 

λοιπόν μια λίστα με ιδέες , αλλά  μάλλον  μπερδεύτηκαν  περισσότερο..! 

*Χοντρές   μάλλινες κάλτσες ; 

(Μπα..Ο Αϊ-Βασίλης  θα έχει ήδη πολλά ζευγάρια  που θα τα φοράει με τις ειδικές 

μπότες του..) 

 *Μπισκότα και καραμέλες  ; 

(καλύτερα όχι, γιατί  παχαίνουν...) 

 *Έναν  καινούριο  σάκο ; 

(Τι  να τον κάνει; Ο δικός του είναι μαγικός και χωράει  δώρα για όλα τα παιδιά 

του κόσμου!!) 
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             *Σκι ;  

  (..μα αφού  ταξιδεύει με το έλκηθρό  του, που  είναι  και πιο ασφαλές...) 

*Βιβλία  ; 

     (Ωραία  ιδέα!! Την κρατάμε!) 

 

    *Ένα  τάμπλετ ; 

    (…μπα..) 

 

          *Έναν  καινούριο, μάλλινο, ζεστό σκουφάκι ; 

            

(θα του αρέσει το κόκκινο!!) 

 

 Έτσι,αφού  δεν μπορούσαν  να αποφασίσουν, όταν  ήρθαν  τα Χριστούγεννα, τα 

παιδιά  έγραψαν  ένα γράμμα στον Άγιο  Βασίλη : 
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«  ΄Aγαπημένε  μας  Άγιε  Βασίλη, 

Σκεφτήκαμε  να σου κάνουμε ένα δώρο  κι εμείς  φέτος τα Χριστούγεννα, αλλά   

δεν  ξέρουμε  τι… Αν  μας  πεις  τι σου αρέσει, θα σου  το  κάνουμε δώρο  του  

χρόνου. 

                      Σε αγαπάμε  πολύ    Έλενα  και   Άγγελος»   

 

     Το  επόμενο  πρωί, τα παιδιά  βρήκαν  όλα  τα δώρα που  ζήτησαν  κάτω  από  

το  δέντρο  και μαζί  με αυτά μια μεγάλη, χρωματιστή  κάρτα  που έγραφε  : 

 «Αγαπημένη  μου  Έλενα, καλέ  μου  Άγγελε, 

  Μονάχα  ένα δώρο  θέλω  από σας  τα παιδάκια : Να αγαπάτε τους γονείς και 

τους  δασκάλους σας, να τους ακούτε, να είστε  καλά  παιδιά και καλοί μαθητές, 

να βοηθάτε όλους  τους ανθρώπους   και να μη  σταματάτε να χαμογελάτε ! 

     Με όλη  μου  την αγάπη, 

            Άγιος  Βασίλης»   
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 ΣΠΙΤΙΚΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ- Η ΣΥΝΤΑΓΗ ΤΗΣ ΓΙΑΓΙΑΣ 

 

 

 

 

        ΥΛΙΚΑ       

 4  ΦΛΙΤΖΑΝΙΑ  ΤΣΑΓΙΟΥ ΑΛΕΥΡΙ 

 2 ΦΛΙΤΖΑΝΙΑ  ΤΣΑΓΙΟΥ  ΖΑΧΑΡΗ 

 6  ΚΟΥΤΑΛΑΚΙΑ ΤΣΑΓΙΟΥ ( ΚΟΦΤΑ)  BAKING POWDER  

 1 ΦΛΙΤΖΑΝΙ ΤΣΑΓΙΟΥ ΜΑΛΑΚΟ, ΦΡΕΣΚΟ  ΒΟΥΤΥΡΟ  Ή ΒΙΤΑΜ 

 1 ½  ΦΛΙΤΖΑΝΙ ΤΣΑΓΙΟΥ ΓΑΛΑ 

 ΒΑΝΙΛΙΑ Ή ΞΥΣΜΑ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΟΥ 

 3 ΑΥΓΑ 

 ΖΑΧΑΡΗ ΑΧΝΗ 

Αρχικά, κοσκινίζετε  μαζί το αλεύρι, τη ζάχαρη και το baking powder.  Ύστερα , 

ρίχνετε μέσα στα κοσκινισμένα υλικά το βούτυρο, το γάλα και τη βανίλια ή λίγο 

ξύσμα πορτοκαλιού. Χτυπάτε το μείγμα  για δυο λεπτά  με το  σύρμα ή  σε μίξερ.  

Κατόπιν, προσθέτετε  τα αυγά και συνεχίζετε το χτύπημα επί δυο λεπτά ακόμη.    

Αδειάζετε το μείγμα σε βουτυρωμένο ταψάκι ( ΠΡΟΣΟΧΗ!! ΝΑ ΜΗΝ ΞΕΧΑΣΕΤΕ ΤΟ 

ΦΛΟΥΡΙ!! )και ψήνετε τη βασιλόπιτα σε μέτριο φούρνο(170*) επί μία ώρα . Αφού 

κρυώσει την πασπαλίζετε με ζάχαρη άχνη.  Μπορείτε να σχηματίσετε με αμύγδαλα ή 

σταφίδες τη νέα χρονιά  στην πασπαλισμένη με άχνη βασιλόπιτά σας  . 

                         ΚΑΛΗ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ !! 
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ΣΥΝΤΑΓΗ ΓΙΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ ΓΛΥΚΙΣΜΑΤΑ ( )                         

 

ΥΛΙΚΑ 

 230 ml μπύρα 

 200 ml αραβοσιτέλαιο 

 2 βανίλιες 

 3 κ.σ ζάχαρη  

 600-650 γρ. αλεύρι 

 30 γρ. μπέκιν πάουντερ 

 400 γρ. μαρμελάδα φράουλα  

 καρύδα τριμμένη                                                             

          Για το σιρόπι                                                                                      

 330 ml νερό 

 450 γρ. ζάχαρη  

 φλούδες από 1 πορτοκάλι   

 1 στικ  κανέλας 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

Προθερμαίνουμε τον φούρνο στους 170ο C  στον αέρα 

Βάζουμε σε μια κατσαρόλα τα υλικά για το σιρόπι και τα αφήνουμε να βράσουν μέχρι να 

λιώσει η ζάχαρη.  Όταν είναι έτοιμο κατεβάζουμε το σιρόπι από τη φωτιά και το 

αφήνουμε να κρυώσει. 

Σε μια λεκάνη βάζουμε  την  μπύρα  και τα υπόλοιπα υλικά, εκτός από τη μαρμελάδα και 

την καρύδα, ανακατεύουμε και φτιάχνουμε τη ζύμη.  

Χωρίζουμε τη ζύμη σε 30 μπαλίτσες. Γεμίζουμε την κάθε μπαλίτσα με 1 κ.γ μαρμελάδα 

και τις τοποθετούμε σε ταψί με λαδόκολλα. 

Πιέζουμε ελαφρά τις μπαλίτσες από πάνω και ψήνουμε  30-40 λεπτά. 

Όταν είναι έτοιμα τα γλυκά μας, τα βγάζουμε από τον φούρνο και  τα σιροπιάζουμε 

βουτώντας τα στο κρύο σιρόπι. 

 Τα  σερβίρουμε  πασπαλισμένα με τριμμένη καρύδα. 
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ    ΚΑΡΤΑ 

                                                   

       Δεν υπάρχει πιο υπέροχη γιορτή από τα Χριστούγεννα!!  Έχουμε τόσα όμορφα  

πράγματα  να κάνουμε:  να στολίσουμε  το δέντρο, να γράψουμε  χριστουγεννιάτικες 

κάρτες , να περιμένουμε τον  Άι Βασίλη…! 

   Θέλεις  να  φτιάξεις  μια  όμορφη  Χριστουγεννιάτικη  κάρτα που θα καταπλήξει  

τους  δικούς  σου και  τους φίλους  σου ; 

 Ξεκινάμε  λοιπόν!    Χρειάζεσαι … 

 Ένα  κομμάτι  λευκό ή κίτρινο χαρτόνι  μεγέθους κόλλας Α4 

 Κομμάτια τσόχας  ή γλασέ διαφόρων  χρωμάτων 

 Ένα  ψαλίδι 

 Κόλλα  

 Χρωματιστά  μολύβια 

 
 
     1.Δίπλωσε το χαρτόνι στη μέση. Θα διακοσμήσεις την εξωτερική πλευρά. 
 
   2.Σχεδίασε σε πράσινη τσόχα ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο και σε κομμάτια τσόχας ή 

γλασέ διαφόρων χρωμάτων σχημάτισε μικρούς κύκλους που θα είναι τα γλομπάκια του 

δέντρου.  

  

 

      

 

 3.Κόψε τα σχήματα αυτά με το ψαλίδι  και κόλλησέ τα στην κάρτα σου, σχηματίζοντας 

ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο με τις μπάλες του. 

  4.Γράψε  από κάτω με τα χρωματιστά σου μολύβια μια χριστουγεννιάτικη ευχή. Μέσα 

γράψε το  εορταστικό μήνυμά σου. 

Η κάρτα  σου είναι έτοιμη να την παραδώσεις !                               
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XΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ    ΚΑΛΤΣΑ

                                 

     Χρειάζεσαι μια  χριστουγεννιάτικη κάλτσα  για να σου τη γεμίσει ο Αϊ-Βασίλης  με 

καραμέλες , ζαχαρωτά και  άλλα καλούδια. Και αν τη φτιάξεις μόνος σου, σίγουρα θα 

σου αφήσει  πολύ  περισσότερα!! 

             ΥΛΙΚΑ  ΠΟΥ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙΣ  

  *Μια κόκκινη  κάλτσα  

  *Κομμάτια άσπρης, μαύρης , πράσινης, κίτρινης ,μπεζ και γαλάζιας τσόχας 

   *Ένα ψαλίδι    *Κόλλα  για υφάσματα    *Μάλλινη  κλωστή  *Χοντρή  βελόνα  

 1.Μέτρησε  το επάνω μέρος της κάλτσας  σου, κόψε  μια λωρίδα πράσινης τσόχας σε 

αυτό το μέγεθος  και κόλλησέ την επάνω στην κάλτσα σου. 

       2.Μέτρησε, κόψε και κόλλησε ένα κομμάτι γαλάζιας τσόχας που θα είναι ο ουρανός 

καθώς και μικρούς κύκλους άσπρης τσόχας που θα είναι οι νιφάδες  του χιονιού. Κόψε κι 

άλλο  ένα κομμάτι  πράσινης τσόχας  που θα καλύπτει τη μύτη της κάλτσας . 

                                           

3.Σχεδίασε  στα κομμάτια τσόχας των διαφόρων χρωμάτων  τα  σχέδια  που θέλεις.  Άγιο 

Βασίλη, χιονάνθρωπους, ταράνδους  κτλ. 

 4.Κόλλησε τα κομμάτια στην κάλτσα για να σχηματιστεί  η εικόνα   που  θέλεις . 

       5.Τέλος, φτιάξε μια θηλιά  από χοντρό μαλλί και ράψε την στο επάνω  μέρος της 

κάλτσας σου, για να μπορείς να την κρεμάσεις  στο δέντρο ή στο τζάκι.        
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ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ
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1. Στολίδια πάνω του κρεμάς, στο κεφάλι 

αστέρι του φοράς. 

2. Χορεύει στον αέρα, ντυμένη στα λευκά. 

3. Είπε στην Παναγίτσα ότι θα γεννήσει τον 

Χριστό. 

4. Είναι στο φούρνο, με κάστανα γεμάτη. 

5. Είναι κάτω από το δέντρο, έχει μέσα τον 

Χριστό. 

6. Είναι χρυσό, λαμπυρίζει και όποιος το 

βρει κερδίζει. 
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ΓΙΟΡΤΙΝΟ 

ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ 

 

2. Πώς λέγεται ο Άγιος της Πρωτοχρονιάς; 

3. Πού γεννήθηκε ο Χριστός; 

7. Πώς λεγόταν ο Χριστός; 

8. Φαγητό Χριστουγέννων 

11. Λαμπρό.....οδήγησε τους 3 Μάγους. 

12. Τι δίνουμε τα Χριστούγεννα ο ένας 

στον άλλον  ;

1. Έχει μέσα το φλουρί. 

4. Τρεις.... με τα δώρα 

5. Χαρούμενο το Νέο... 

6. Τραγουδούν τα παιδιά με το τριγωνάκι. 

9. Το όνομα της Παναγίας. 

10. Με τι φτιάχνουμε τον χιονάνθρωπο; 

 

           
1 

   
               

                                                   

                           
2 

                     
   

                                                   

                        
3 

                  

4 

   
   

5 

   

                                                   

                                                   

               
6 

   
               

7 

                  

                                                   

         
8 

                           
               

                                                   

         
9 

   
   

   
      

10 

   
                        

         
11 

                  
                        

                                                   

                                                   

12 

            
            

  
                        



32 
 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΕΣ 

 Ματέο Μπ.                 Βασίλης Σ. 

  Αντώνης Χ.                    Μπεσάρτ Τ.

 Μπεσάρτ Τ.                                     Ελένη Στ. 

Μιχ. Άγγελος Π.         Αναστασία Μ. 

   Ειρήνη Π. Σ.                                               Βαγγέλης Ρ.  



33 
 

 Βασίλης Σ.                        Μιχαήλ Άγγελος Φ. 

 

 Αντώνης Μ.                       Εράλντο Μ. 

    Βαγγέλης Μπ.                      Ματέο Μπ.
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